
Aktivitetsark: Hvor meget træ er der i en træstak? 

Hvad skal I

For hver træstak skal I bestemme rumfang, vedmasse og fastmassetal. Her kan I se, , hvordan I gør.
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En træstak med længde og højde. Tegning: Eva Wulff.

A: Stakkens rumfang i rummeter

Mål i meter:

1. Højde af træstakken (H): 
Del stablen ind i et antal sektioner af 1 – 2 meters længde. Bestem gennemsnitshøjden i hver sektion. Find stablens endelige højde ved at tage gennemsnittet af alle sektionernes højder. Hvis I arbejder med store stabler er det en god ide at dele stablen ind i 10 sektioner, fordi det da er let at beregne gennemsnittet. H = _________________________________________________________
2. Længde af træstakken (L): 
Afstanden mellem midten af den ene endes skrå del og midten af den anden endes skrå del.
L = _____________________________________________________________________________
3. Bredde af træstakken (B): 

Den gennemsnitlige længde af træstykkerne i træstakken.
B = _____________________________________________________________________________
Beregn rumfang:

Rumfanget af stablen = højde x længde x bredde _______________________________________
(Rumfanget er i rummeter, dvs. rumfanget af både træet og den luft der er imellem træstykkerne.)
B: Stakkens vedmasse

Nu skal I bestemme, hvor meget træ (uden luft) der er i stakken. Bagefter skal I bestemme stakkens vedmasse (træindhold):

1. Mål diameter af stokke
Mål diameteren af hver træstok - på hver side af stablen - med tommestok eller målebånd. Prik diameteren ind i skemaet på side 3. 

I skal måle diameter på begge sider af stokken, fordi hver stok har en tyk og en tynd ende. Måler I kun den ene sides diametre, risikerer I at få en for stor eller for lille grundflade af stokkene.

2. Mål længde af stokke 
Mål længden på alle tilgængelige stokke, og beregn en gennemsnitslængde. Noter denne.

3. Bestem vedmasse
Bestem nu vedmassen sådan her:

a. Beregn arealet af grundfladen for hver diametergruppe. 
(Arealet af en stoks grundflade er radius2 x ( (arealet af en cirkel). ( = 3,14.)
b. Læg alle grundflader sammen. Divider tallet med 2 
(I har jo målt både forside og bagside af stablen).

c. Gang med den beregnede gennemsnitslængde.

Skema – også side 3:

	Diameter
	Grundflade 
(A = radius2 x ()
	Længde
	Beregning
	Vedmasse (Rumfang af træ)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	



C: Stakkens fastmasse

Fastmassetallet er et udtryk for hvor mange procent træ der er i en rummeter. 
Beregn fastmassetallet ved at dividere vedmassen med rumfanget.

Fastmassetal = Vedmasse (m3) / rumfang (rummeter) (m3) = _______________________________

Skema til opmåling af træstak og bestemmelse af vedmasse:

	Diameter
	Grundflade 
(A = radius2 x ()
	Længde
	Beregning
	Vedmasse (Rumfang af træ)

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	

	
	
	
	
	


Navn: ________________ Klasse: ________________ Dato: _____________ Sted: ______________
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